

## 作者簡介

吳明訓，台灣省台南市人，1956年生。畢業於輔仁大學歷史系（1979年畢業）、東海大學歷史研究所（1983年畢業）。曾任教私立道明中學教師（高雄市，1985～1987）、私立南榮工專講師（台南縣，1987～1989），現任私立永達技術學院講師（屏東縣，1989迄今）。並曾兼任國立空中大學、國立屏東科技大學、高雄市立空中大學講師。歷年教授課程，包括：中國通史、中國近代史、中國現代史、中國文化史、台灣史、台灣文化史、台灣傳統戲曲等。

歷年參與之研究計劃，包括：《大鵬灣風景特定區之人文資料調查研究》（1999）、《屏東縣九如鄉三山國王廟調查研究規劃》（2002）、《屏東縣里港鄉藍家古厝調查研究規劃》（2002）、《高屏山麓：魯凱人文采風調查計畫》（2003）、《茂林國家風景區：排灣人文采風調查計畫》（2004）、《茂林鄉誌》（2007）、《烏松鄉誌》（2008）、《琉球鄉文化資源調查研究計畫》（2008）等，曾撰有〈琉球鄉民的寺廟信仰類型探討〉一文（2009）及出版《高雄發展史三十六講》一書（2003）。

## 提 要

劉宋中書省上承魏晉中書制度發展之遺緒，下開中書舍人於南朝專權用事及盛唐時的六押判事之先河。中書舍人的專權用事，肇始於劉宋中葉，至南齊永明年間的「四戶」而成熟，為南朝職官制度史上創新的特色。

劉宋的中書、尚書兩省高階層長官，大抵多為京口集團所獨佔，乃承東晉權臣用事之發展而來，到了宋文帝即位後，便與以門下省職官為主的門閥世族合作，壓制功臣元老的權勢，建立了皇室的絕對權威。孝武帝以後更加厲行君主獨裁，引用出身寒門的中書通事舍人，託以腹心之任，由近侍私臣的身分而掌握機要之職，然因政變頻仍而導致制度紊亂，劉宋王朝也因之而亡。南齊代宋，雖改其弊政，大抵仍沿襲其制度，中書舍人至此職權漸趨完備，雖仍為近侍之官，然其客觀地位已成，因此成為南朝制度上所獨創的特色，並影響了盛唐的三省制度。

魏晉之初的中書，原只有皇帝私人的秘書機構的性質，其後位望日隆，監令與侍郎遂由皇帝側近的「私臣」蔚為朝廷的「公職」；宋初復置中書通事舍人（七品），入值閣內，再度成為受皇帝差遣使役的「私臣」，宋孝武帝即位以後，遂以中書通事舍人為「腹心耳目」之寄，其下有由武官改用文吏的主書等僚屬，而在內殿成立新的直屬於皇帝的秘書機構（名義上仍隸中書省），於是，中書通事舍人擁有「威行內外」「亞於人主」的權勢，進而侵蝕了尚書省的行政權，一直到宋末蕭道成掌權以後，這種情況才有改變，但蕭齊政權成立，中書通事舍人的權勢又更加龐大，遂演成「四戶」權傾天下的局面。

劉宋60年間，三省間之權力地位有很大的變化，中葉以後雖中書監令、侍郎漸成為優崇之職，但中書通事舍人已由侍從的側近私臣而掌握機要之任，更進而侵蝕了尚書省的政事權。本論文研究重點，即在探討劉宋中書省的原貌，期做為研究南朝官制之素材。



# 目次

凡 例	1
第一章 前 言	3
第二章 前代中書制度之發展	7
第三章 劉宋中書省之組織與職掌	15
第一節 中書省組織架構	15
第二節 中書省內部職權之調整	22
第四章 中書監令	29
第一節 晉末宋初中書監令用人之重	29
第二節 元嘉時期中書監令地位之變化	37
第三節 劉宋中葉中書監令地位之陵夷	47
第四節 劉宋末年中書監令選授之復重	58
第五章 中書侍郎	71
第一節 劉裕專政時期之西省郎	71
第二節 宋初中書侍郎之貴族化	80
第三節 宋末中書侍郎之冗雜	94
第六章 中書通事舍人	117
第一節 中書舍人之出身背景	117
第二節 中書舍人之權力性質	129
第七章 結 論	147
參考文獻	155